

高原职教明珠 闪耀文明之光

——青海柴达木职业技术学院文明校园创建纪实

吴振海 孙红举

背景链接

青海柴达木职业技术学院坐落在青藏高原上的德令哈市,学院于2014年经青海省政府批准成立,是一所为海西州政府直属的专科层次全日制普通高等职业院校。学院共开设七大类34个专业,中、高职在校生3524人,占地面积约60公顷,建筑面积14万平方米,固定资产总值超过10亿元。

近年来,青海柴达木职业技术学院秉承“立德树人、创新创业”的办学理念,主动适应发展,做好“事业、就业、行业、产业”四篇文章,坚持与社会各方面、多层次的人才需求相适应,与社会产业结构、人才结构、就业结构相匹配,努力办好党和人民满意的职业教育。

同时,为培育和践行社会主义核心价值观,提升师生文明素养和校园文明程度,该院把创建文明校园作为提升学校道德品位和教育成果的龙头工程,经过几年努力,该院多次荣获先进基层党组织、海西州名校、海西州创建全国民族团结进步示范学校等荣誉称号。



综合大楼

以党建为统领 全面推进体制机制建设

6月25日,在全国各地各高校广泛开展的“学习新思想千万师生同上一堂课活动”走进了该院,院党委书记麻平排在教职工宣讲中强调:“学习新思想千万师生同上一堂课”活动是一堂思政大课,是全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的关键一招,希望广大师生要以此活动为契机,坚持学思践悟、坚持学以致用,以学促干,增强本领、提升能力,在创新观念和提供服务水平上狠下功夫,用创新思路推动学校事业更好更快发展。”

同时,该院党委始终紧紧围绕“立德树人、创新创业”这一理念,坚持和完善党委领导下的校长负责制,履行管党治党、办学治校的主体责任,切实发挥领导核心作用,全面加强班子建设、制度建设等,并以理想信念教育为核心,以社会主义核心价值观为引领,把党的建设贯穿于学院发展的始终。党的十九大召开以来,该院的党委中心组、各支部、各处室和系部、班级认真组织召开了形式多样、内容丰富的十九大报告学习会等系列主题教育活动,取得了良好成效。

与此同时,该院始终坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的理念,通过集中开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等,积极建立和完善了党风廉政建设工作机制,夯实了基层党建工作责任体系,激活了基层党组织的生机活力,为学院的改革发展提供了坚强的政治保证和组织保证。

以校园文化为抓手 践行核心价值观落实落地

该院以丰富多彩的校园文化活动为载体,推进文明校园创建,努力建设能体现社会主义核心价值观、时代特征和学校特色的校园文化。

开展道德经典诵读活动。为传承优秀的传统文化,提高全体师生的文化素养,营造文明的校园氛围,该院深入开展了以“读国学经典,做道德先锋”为主题的道德经典诵读活动,诵

读的主要内容包括《三字经》《弟子规》《论语》《道德经》等经典名篇,活动坚持“分散自学与专题讲解相结合、学习经典与道德实践相结合”的原则,以诵读为基础,以感悟为路径,以实践为目的,提升全体师生的文化素养。

参加“倡导全民阅读,建设书香海西”活动。今年4月23日是第23个“世界读书日”。在读书日到来之际,海西州举办了以“倡导全民阅读,建设书香海西”为主题的经典诵读活动。活动当日,该院公共基础部的94名中高职学生代表青海柴达木职业技术学院参加了此次活动,此次活动有效地激发了全体师生的阅读热情,在全院形成了良好的阅读环境和浓厚的读书氛围。

开展校园歌手大赛。4月20日,学院第五届校园歌手大赛圆满落幕。此次歌手大赛为期11天,经过初赛、复赛的激烈角逐和选拔,最终脱颖而出的12名选手以饱满的热情为观众们带来了精彩绝伦的视听盛宴:《梦中的额吉》《阿妈拉》《草原百灵》《南方姑娘》……一首首悦耳动听的歌曲如一幅幅风格迥异的画卷缓缓呈现在观众面前,将整场比赛不断推向高潮。这项比赛作为2018年青海柴达木职业技术学院“追逐时代脚步 放飞艺术青春”首届校园文化艺术节系列活动的特色活动之一,不仅为爱好音乐的同学们搭建了施展才华的舞台,更丰富了校园文化生活,充分展示出了该院师生积极向上的精神面貌。

以文化育人为基础 加强学风校风建设

为彰显文化育人的功能,该院充分发挥了群团、学生管理等部门牵头引领作用,以重大纪念、节假日等为载体,开展了“校园文化艺术节”“青春诗会”“传承民族艺术,发扬团结精神”等各类主题教育活动200余次,参与人数近20000人次。

同时,该院积极开展了优秀教师、优秀班主任、文明班级、文明宿舍等表彰评比活动,充分发挥了先进的示范带头作用;积极推进心理健康教育,通过心理健康教育进课堂、“校园心理剧大赛”等形式实现了心理健康教育全覆盖;认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神,成立了思想政治教育工作部,将传统文化教育、时政热点、民族团结教育以及海西精神贯穿于思政教育的全过程中,全院的文化建设工作取得新进展。

以基础建设为起点 社会影响力显著提升

该院在州委、州政府的大力支持和关心下,在领导班子团结务实、开拓创新、廉洁高效、民主决策的作风下,全体师生扎实苦干、励精图治,全院的各项建设都发生了质的飞跃:从最初的单一专业到现在的适应柴达木循环经济工业园区发展的七大类专业;从最

初的每年招生不足300人,到现在的突破1000人;从最初的每年各类职业培训不足1500人次,到现在的突破4000人次;从最初的实训场地不足1000平方米、实训仪器设备不足300台(套)、设备总值仅500万元,到现在的实训场地2万平方米、实训仪器设备3500台(套)、设备总值突破5000万元等,全体师生倍受鼓舞。

此外,该院新建的图书馆、计算机中心、公共服务中心、学术报告厅等投入使用,极大地改善了学院的基础条件;校园内三座中试车间和科技创新大厦的投入使用,也为教学实训和科研工作提供了更好的基础保障。

以职业技能为核心 人才培养质量不断提升

近年来,该院围绕海西州的传统产业,立足“十三五”规划中提出的“五个千”产业集群,广泛开展调研,调整专业布局,强化优势专业,共开设了化工、机电、汽修、护理、学前教育、经济管理、生物工程七大类34个专业,该院毕业生就业率连续三年保持在98%以上,专业对口率保持在97%以上。

同时,为贯彻落实立德树人的根本任务,弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,在海西州委、州政府和青海省教育厅的正确领导下,该院每年定期组织开展职业教育活动周等系列活动,不仅拓展了学生的知识面,提高了学生的专业素养,还进一步推进了校企合作,顺应了时代的发展。今年,该院开展的以“职教改革四十年,产业融合育工匠”为主题的职业教育活动周,为学院与企业的深入合作奠定了坚实的基础。

此外,该院每年都会组织开展教师教学竞赛、教学研讨会、学生创业设计、技能比赛等各类活动。截至目前,该院在国家级、省级技能大赛中共获得一、二等奖5个,三等奖40个。化工生产技术项目获得国家级大赛团体三等奖,分别在西北赛区和第十届全国大学生化工设计竞赛中获得二等奖;2016年,该院的护理专业被确定为省级优势特色专业,建设资金600万元,有力地提升了护理专业人才培养质量;完成化工、机电、汽修、护理等专业实训室、资源库建设采购计划近3000万元;完成各类人员的初、中级职业技能鉴定工作5000人次。

以服务社会为己任 为区域经济社会发展贡献力量

该院的成教部门按照要求,加强教学管理,狠抓教学质量,深化服务理念,稳步推进招生工作,累计完成招生2400人,在籍学员每年保持在1300人左右;累计完成各类中短期职业技能培训20000人次左右,大幅提升了培训人员的就业创业能力,为海西城乡一体化建设发挥了积极作用。



“不忘初心跟党走”入团仪式暨“砥砺青春树榜样”表彰大会



校园文化艺术节

此外,近年来,该院还选派了干部到定点扶贫村格尔木郭勒木德镇乐苑村担任第一书记进行精准扶贫,赢得了该村广大干部村民的一致好评。该校领导也多次进村调研扶贫,开展对口培训、捐助资金共计折合人民币76100元,圆满完成精准扶贫工作。

以对口援建为依托 办学活力展现生机

该院与浙江省绍兴市上虞区职业教育中心、浙江机电职业技术学院、浙江金融职业学院、宁波职业技术学院签订了对口援建协议,援建院校先后派出领导及专家考察指导和项目对接,成效显著。

同时,根据《关于加快西藏和四省藏区中等职业教育发展的指导意见》,该院还与重庆工程职业技术学院和山西应用科技学院两所民办本科院校签订了援建协议,重庆工程职业技术学院先后捐赠了100台笔记本电脑和2万册专业图书,山西应用科技学院捐赠了20万元设备器材。各援建院校发挥自身优势,主动作为,分别在办学理念、人才培养、师资培养、学生管理、科研申报等方面给予了支持与服务,使该院的各项工

作得到全面提升。学院院长李洪德说:“现在,我们的学院正站在新的历史起点上,乘着党的十九大的东风,以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指引,开启新的征程,创造新的辉煌,不断谱写新时代校园文明的最新章节!”



“促和谐·讲文明”合唱比赛



第三届田径运动会开幕式



学生在敬老院开展“大手拉小手”活动现场